
वैद्युत आवेश तथा �े�

अितलघु उ�रीय ��

�� 1. 

एक �ा�म आवेश का मान िल�खए। 
उ�र:
एक �ा�म आवेश q = 1.6 x 10  C.

�� 2. 

उस �योग का नाम िल�खए िजससे िवद्युत आवेश की �ा�म �कृित की �थापना �ई।
उ�र:
िमिलकन तेल बंूद �योग।

�� 3. 

यिद िकसी ब� पृ� से गुजरने वाला नेट िवद्युत �� शू� है, तो इससे �ा िन�ष� िनकलता
 
है?

उ�र:
इस

 
पृ�

 
से

 
कोई

 
नेट

 
आवेश

 
प�रब�

 
नही ं

 
ह�।

 

-19

�� 4. 

िवद्युत ि�धुव आघूण� की प�रभाषा िल�खए।
उ�र:
"जब प�रमाण म� समान िक�ु �कृित म� िवपरीत (equal in magnitude but di�er in nature) दो आवेश िकसी
अ� दूरी (small distance) पर रखे होते ह� तो वे वैद्युत ि�धूव की रचना करते ह�। िकसी आवेश एवं दोनो ंआवेशों
के म� दूरी का गुणनफल वैद्युत ि�षुव आपूण� (electric dipole moment) कहलाता है।" इसे P से �� करते
ह�। यह सिदश रािश है िजसकी िदशा ऋण आवेश से धन आवेश की ओर होती है।
माना िक वैद्युत ि�धूव के आवेश -q व +q कूलॉम है तथा उनके बीच की अ� दूरी 2l हो तो वैद्युत ि��ुव आघूण�
p = q x 2l ................(1)

वैधुत ि��ुव आघूण� का मा�क = Cm 

तथा वैद्युत ि��ुव आघूण� का िवमीय सू�
= [A T L ]

= [M L T A ]

1 1 1

0 1 1 1
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�� 5.

िकसी बंद पृ� से गुजरने वाला िवद्युत पल� िकस पर िनभ�र करता है?

उ�र:
नेट प�रब� आवेश तथा मा�म की िवद्युतशीलता।

�� 6. 

यिद िकसी बंद पृ� म� �वेश करने और बाहर िनकलने वाले िवद्युत फल� का Φ  और Φ  ह� तो इस पृ� म� प�रब�
नेट िवद्युत आवेश होगा।
उ�र:
ε (Φ  - Φ )

�� 7. 

आप एक धातु के गोले को िबना �श� कराये कैसे आवेिशत कर सकते ह�?
उ�र:
�ेरण �ारा आवेिशत करके। 

�� 8. 

आदश� वैद्युत ि��ुव िकसे कहते ह�?
उ�र:
यिद वैद्युत ि��ुव के दोनो ंआवेश काफी बड़े हो ंऔर उनके म� दूरी अ�� कम हो, तो वह आदश� वैद्युत ि��ुव
कहलाता है।

�� 9. 

िकसी िब�दु आवेश को िकसी खोखले चालक गोले ft I d hf = T; k'r' तथा बाहरी ि��ा '2r' है, के के� पर रखा
गया है। इस गोले के भीतरी पृ� पर पृ�ीय आवेश घन� तथा बाहरी पृ� पर पृ�ीय आवेश घन� का अनुपात �ा
होगा?

1 2

0 2 1

उ�र:
भीतरी पृ� पर पृ�ीय आवेश घन�
σ  = 

बाहरी पृ� पर पृ�ीय आवेश घन�
σ  = 

∴ 

σ  : σ  = 4 : 1

1
q

4πr2

2 =
q

4π(2r)2

q

4(4πr2)

=
σ1

σ2

4
1
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�� 10. 

िवद्युतरोधी आधारो ंपर रखे दो धा��क गोले A और B एक दूसरे के स�क�  म� ह�। आरेख म� दशा�ए अनुसार कोई
धनावेिशत छड़ P गोले A के िनकट लाई गई है। इन दोनो ंगोलो ंको एक - दूसरे से पृथक् करके छड़ P को हटा िदया
गया है। गोले A और B पर आवेशो ंकी �कृित �ा होगी?

उ�र:
A पर ऋणावेश व B पर धनावेश।

�� 11. 

कोई धा��क गोला िकसी िवद्युत रोधी आधार पर रखा है। िकसी �ाणावेिशत छड़ को इस गोले के िनकट लाकर,
दशा�ए अनुसार गोले को भूस�िक� त कर िदया गया है। भूस�क� ण को हटाने और ऋणावेिशत छड़ को दूर ले जाने पर
गोले पर आवेश की �कृित �ा होगी? अपने उ�र के िलए कारण दीिजए।

उ�र:
गोले पर आवेश की �कृित ऋणा�क होगी। �ेरण के �भाव से इले�� ॉन छड़ की ओर आकिष�त होगें।

�� 12. 

दो सव�सम चालक ग�दो ंA और B पर �मशः  - Q और 3Q आवेश ह�। इ�� एक - दूसरे के स�क�  म� लाकर िफर एक
- दूसरे से दूरी पर पृथक् कर िदया गया। इसके बीच कूलॉमी बल की �कृित �ात कीिजए।
उ�र:



संपक�  म� लाकर दूर करने पर दोनो ंग�दो ंपर समान �कृित का आवेश q =  होगा : अतः  कूलॉमी बल
की �कृित �ितकष�णा�क होगी।

�� 13. 

िकसी धातु के गोले को िदया गया आवेश �ा इस पर िनभ�र करता है िक गोला ठोस है अथवा खोखला? अपने उ�र
के िलए कारण दीिजए?

उ�र:
नही,ं �ों�िक दोनो ंही ��थितयो ंम� आवेश केवल पृ� पर ही िवत�रत होगा।

�� 14. 

यिद िकसी गोलीय गाउसीय पृ� की ि��ा म� वृ�� कर दी जाए तो उसम� प�रब� िकसी िब�दुिकत आवेश के कारण
िवद्युत �े� म� �ा प�रवत�न होगा?
उ�र:
िवद्युत �� िनयत रहेगा, तब E ∝

अतः  िवद्युत �े� घट जाएगा। 

�� 15. 

िवद्युत �� का मा�क एवं िवमीय सू� िल�खए। 
उ�र:
मा�क - Nm C

िविय सू� - [M L T A ] 

�� 16. 

सम�प वैद्युत �े� म� �थायी संतुलन की अव�था म� ि��ुव िवद्युत �े� के साथ िकस ��थित म� होता है? 

उ�र:
ि��ुव पर लगने वाले बलयु� का आपूण�
τ = PE sinθ

यिद θ = 0 तो sinθ = 0

∴ τ = 0

यही �थायी सा�ाव�था होती है अथा�त् वैद्युत ि��ुव �े� के अनुिदश होना चािहए।

�� 17. 

एक सम�प आवेिशत चालक गोले के कारण उसके के� पर िवद्युत �े� की ती�ता का मान िकतना होता है?

उ�र:
िवद्युत �� का मान आवेश की मा�ा पर िनभ�र करता है। चँूिक चालक गोले के अ�र आवेश शू� है अत:

िवद्युत �े� की ती�ता शू� होगी।

लघु उ�रीय ��

= Q
−Q+3Q

2

1
r2

2 -1

1 3 -3 -1
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�� 1.

कूलॉम के िनयम का मह� समझाइए।
उ�र:
कूलॉम का िनयम ब�त बड़ी दू�रयो ंसे लेकर ब�त छोटी दू�रयो ंके िलए स� है। इस िनयम से उन बलो ंकी �ा�ा
करने म� सहायता िमलती है, िजनके कारण-

िकसी परमाणु के इले�� ॉन उसके नािमक के साथ ब�धकर परमाणु की रचना करते ह�।
दो या दो से अिधक परमाणु पर�र संयु� होकर एक अणु की रचना करते ह�।
अनेक परमाणु अथवा अणु पर�र िमलकर ठोस तथा �वो ंकी रचना करते ह�।

�� 2.

िकसी िब�दु पर िवद्युत �े� की ती�ता की प�रभाषा िन� �कार की जाती है।
E = 

जहाँ q  परी�ण आवेश है और F इस पर लगने वाला बल है। इस सू� म�  का भौितक मह� �ा है?

उ�र:
 का िवचार लेने का कारण यह है िक परी�ण आवेश को �े�ण िब�दु पर रखने पर �ोत आवेश (q)

�भािवत नही ंहोना चािहए। यिद धन परी�ण आवेश +q  अित सू� नही ंहोगा तो इसका अपना �यं का िवद्युत �े�
उ�� होगा और फल��प मािपत िवद्युत �े� की ती�ता वा�िवक िवद्युत �े� से अिधक होगी।

�� 3. 

यिद वैद्युत ि��ुव की अदीय ��थित म� �े�ण िब�दु की दूरी आधी कर दी जाए तो �े�ण िब�दु पर िवद्युत �े� की
ती�ता पर �ा �भाव पड़ेगा?
उ�र:
अ�ीय ��थित म�
E = 

अतः  E ∝

�� है िक यिद दूरी r के �थान पर  कर दी जाये तो िवद्युत �े� की ती�ता 8 गुना हो जाएगी।

�� 4. 

िकसी धा��क गोलीय खोल की आ��रक ि��ा R  और बाहरी ि��ा R  है। इस खोल के के� पर कोई आवेश Q

��थत है। इस खोल के (i) भीतरी पृ�, और (ii) बाहरी पृ� पर पृ�ीय आवेश घन� �ा होगा?
उ�र:
धा��क गोलीय खोल के आ��रक पृ� पर - Q आवेश �े�रत हो जाएगा और बाहरी पृ� पर + Q आवेश �े�रत हो
जाएगा।
आ��रक पृ� पर आवेश का पृ� धन�

 बाहरी पृ� पर आवेश का पृ� घन�

limq0→0
E
q0

0 limq0→0

limq0→0

0

1
4πε0

2P
r3

1
r3

r

2

1 2

=
−Q

4πR2
1

=
Q

4πR2
2



�� 5. 

यिद िकसी पृ� से ब� आवेश शू� है तो इसका �ा यह ता�य� है िक सम� पृ� पर हर जगह िवद्युत �े� शू� है?

इसके �ु�म यिद हर जगह िकसी पृ� पर िवद्युत �े� शू� है तो �ा इसका ता�य� है िक आ�र आवेश शू� है? 

उ�र:
∵ q = 0, अतः  गाउस की �मेय से,

Φ  =  = 0

यह समीकरण यह नही ंबताता है िक  का मान अव� ही गाउसीय पृ� पर शू� होगा। यह भी स�व है िक 

शू� न हो, पर�ु पृ� पर यह हर िब�दु पर d  के ल�वत् हो, तब समाकलन  , d  शू� होगा।

इसका �ु�म सही है यिद गाउसीय पृ� के सभी िब�दुओ ंपर  शू� है, तब गाउस की �मेय से,

⇒ q = 0

अत: गाउसीय पृ� से ब� कोई आवेश नही ंहै।

�� 6. 

िकसी एकसमान िवद्युत �े� म� रखे िकसी िवद्युत ि��ुव पर लगने वाले बल आघूण� के िलए �ंजक �ु�� कीिजए।
इस िवद्युत �े� म� ि�धुव के उस अिभिव�ास की पहचान कीिजए िजसम� यह �थायी संतुलन �ा� कर लेता है।
उ�र:
एकसमान बा� �े� म� ि�धुव (Dipole in a Uniform External Field) 

(a) सम�प िवद्युत् �े� म� ि�धुव पर लगने वाले बलयु� का आघूण�: िच� 1.39 म� एक सम�प िवद्युत् �े� म� एक
वैद्युत ि��ुव

θ िव�ेप (de�ection) की ��थित म� िदखाया गया है। ि�धुव के आवेशो ं(+q) व (-q) पर लगने वाले वैद्युत बल (qE)

प�रमाण म� समान एवं िदशा म� िवपरीत ह� तथा दोनो ंकी ि�या रेखाएँ (line of action) िभन (di�erent) ह�। अत: ये
दोनो ंबल बलयुम बनाते ह�। इस बल यु� का आघूण�
τ = बल x बलो ंकी ि�या रेखाओ ंके म� दूरी 
या τ = qE x BC 

िच� से,  = sinθ

या BC = AB. sinθ 

E ∫
→
E ⋅ d

→
S

→
E

→
E

→
S ϕ

→
E

→
S

→
E

ϕε = ∫
→
E ⋅ d

→
S =

q

ε0

BC
AB
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या BC = 2l.sinθ

अतः  τ = qE x 2l sinθ

= q2l. E sinθ

िच� 1.40 की सहायता से सिदश �प (veeter form) म� बलयु� के आपूण� को िन� �कार िलख सकते ह�-

सिदश रािश बल आघूण�  को िदशा दि�णावत� प�च के िनयमानुसार (according to right handed crew rule)

 व  के तल के ल�वत् होती है।
(i) जब θ = 0 तो sinθ = 0

अत: τ = pE sinθ = 0 

या τ = 0

यही �थायी स�ुलन (stable equilibrium) की अव�था है।

(ii) यिद θ = 90° तो sinθ = 1 

τ  = pE 

(iii) ∵ τ = pE sinθ

यिद E = 1 NC , sinθ = 1 अथा�त् θ = 90°

तो τ = p

अथा�त् "वैद्युत ि��ुव आघूण� उस बलयु� के आघूण� (torque) के तु� है जो ि�घुव पर तब काय� करता है जब वह
एकांक ती�ता के सम�प (uniform) वैद्युत �े� म� �े� के ल�वत् रखा होता है।"

(b) जब वैद्युत ि��ुव असमान (non - uniform) िवद्युत् �े� म� होता है-

(i) जब िवद्युत् �े�  की िदशा म� बड़ता है: इस दशा म� यिद (-q) आवेश की ��थित म� िवद्युत् �े� E  और (+q) की
��थित म� E   है और E  > E  अत: (-q) पर बल qE  आवेश (+q) पर बल qE  से कम होगा और फल��प नेट

→τ

→p →E

max

-1

→p 1

2 2 1 1 2



बल = qE  - qE  होगा।

(ii) जब िवद्युत् �े�  की िवपरीत िदशा म� बढ़ता है: इस दशा म� (-q) पर लगने वाला बल qE  आवेश (+q) पर
लगने वाले बल qE  से अिधक होगा �ों�िक E  > E  अत: नेट बल = qE  - qE  होगा।    

उ� दोनो ं��थितयो ंम� ि��ुव पर नेट बल यु� का आघूण� τ = pE sinθ = 0 होगा �ों�िक θ = 0°।

�� 7. 

दो िवशाल समा�र समतल चादरो ंके एकसमान आवेश घन� + σ तथा - σ ह�। (i) इन चादरो ंके बीच तथा (ii) इन
चादरो ंके बाहर िवद्युत �े� िनधा��रत कीिजए।
उ�र:

��ेक �ेट के कारण उसके िनकट ��थत िकसी िब�दु पर िवद्युत �े� की ती�ता E  = E  = 

(i) इन चादरो ंके बीच िब�दु P  पर िवद्युत �े� की ती�ता

2 1

→p 1

2 1 2 1 2

1 2
σ

2ε0

2
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(ii) इन चादरो ंके बाहर P  या P  िब�दु पर E =  = 0

�� 8. 

गाउस िनयम का अनु�योग यह दशा�ने के िलए कीिजए िक िकसी आवेिशत गोलीय खोल के िलए खोल के बाहर
िवद्युत �े� इस �कार का होता है िक जैसे सम� आवेश उसके के� पर संके��त (सांिदत) है।
उ�र:
एकसमान आवेिशत गोलीय कोश के कारण िवद्युत् �े� की ती�ता (Electric Field Intensity Due to a

Uniformly Charged Spherical Shell)

माना R ि��ा का एक गोलीय कोश है िजस पर +q आवेश समान �प से िवत�रत है। कोश के के� O से r दूरी पर
��थत िब�दु P पर वैद्युत �े� की ती�ता  �ात करनी है। िब�दु P की िन� ��थितयाँ ली जा सकती ह�-

(i) जब िब�दु P गोलीय कोश के बाहर (Outside Spherical Shell) ��थत है(r > R): इस दशा म� कोश के के� O

को के� मानकर r ि��ा के गोलीय गाउसीय पृ� की क�ना करते ह�। इस पृ� म� प�रब� आवेश q होगा तथा िब�दु
P इस पृ� पर होगा। अत: गाउस �मेय से इस गाउसीय पृ� का िनग�त कुल वैद्युत ��

 .............(1)

गाउसीय पृ� के ��ेक िब�दु पर िवद्युत् �े� की ती�ता समान होगी और ि��ा की िदशा बाहर की और होगी। िब�दु
P पर एक लघु �े�फल अवयव (element) dS ल� तो इससे गुजरने वाला वैद्युत ��

अतः  स�ूण� पृ� (whole surface) से िनग�त (exit) वैद्युत ��

∵ गोलाकार गाउसीय पृ� के ��ेक िब�दु पर E िनयत रहता है और θ = 0°, अत:

1 3

→
E 1 ∼

→
E 2

→E

ϕE =
q

ε0

ϕE =
→
E ⋅

→
S

ϕE = ∮S

→
E ⋅ d

→
S = ∮S E ⋅ d S cos θ



∴ E =  ............(3)

सिदश �प म�,

 ...............(4)

जहाँ  = OP िदशा म� एकांक (unit) वे�र। यिद कोश पर आवेश का पृ� घन� (surface density) σ हो, तो
q = 4πR σ

अतः  समीकरण (4) से,

E =   ...............(5)

(ii) जबिब�दुगोलीय कोश के पृ�पर ��थत है (On the Surface of Spherical Shell) (r = R): इस ��थित म�
गाउसीय पृ� की ि��ा R होने पर भी प�रब� आवेश q ही रहेगा अतः  समी- (3) म� r = R रखने पर,
E =  .........................(6)

सिदश �प म� (vectorially),

 .........................(7)

अथा�त् E का मान िनयत होता है और यह अिधकतम मान होता है।

(iii) जब िब�दु P गोलीय कोश के अ�र (Inside the spherical Shell) ��थत है (r < R): चँूक गोलीय कोश को
िदया गया सम� आवेश कोश के पृ� पर समान �प से िवत�रत होता है तथा कोश के अ�र कोई आवेश मौजूद
नही ंहोता है, अत: यिद O को के� मानकर r ि��ा (r < R) का कोई गाउसीय पृ� खाँच� तो इस पृ� से प�रब�
आवेश शू� होगा, अथा�त् गाउसीय पृ� से िनग�त ��

⋅1
4πε0

q

r2

→
E = ⋅ ⋅ r̂1

4πε0

q

r2

r̂
2

σ

ε0

R2

r2

1
4πε0

q

R2

→
E = r̂1

4πε0

q
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अथा�त् गोलीय कोश के अ�र ��ेक िब�दु पर िवद्युत् �े� की ती�ता शू� होगी।

आवेिशत गोलीय कोश के कारण उ�� िवद्युत् �े� की ती�ता E कोश के के� O से दूरी r पर िच� 1.60 की भाँित
िनभ�र करती है।

�� 9. 

िवद्युत बल रेखाओ ंको प�रभािषत कीिजए। िवद्युत बल रेखाओ ंके कोई तीन गुण िल�खए।
उ�र:
वैद्युत �े� रेखाएँ (Electric Lines of Field)

"वैद्युत �े� म� �त�तापूव�क (freely) छोड़ा गया धन परी�ण आवेश िजस माग� का अनुसरण (follow) करता है,

उसे उस �े� की वैद्युत �े� - रेखा या िवद्युत बल रेखा कहते ह�।" वैद्युत �े� रेखाओ ंकी िन�िल�खत िवशेषताएँ
(characteristics) होती ह�-
(i) वैद्युत �े� रेखा के िकसी िब�दु पर खीचंी गई �श� रेखा उस िब�दु पर प�रणामी िवद्युत् �े� की िदशा ��
करती है।
(ii) वैद्युत �े� रेखाएँ धन आवेश से ऋण आवेश की ओर चलती है।
(iii) दो �े� रेखाएँ कभी एक - दूसरे को नही ंकाटती (intersect) ह� �ों�िक यिद वे काट�गी तो कटान िब�दु (point

of intersection) पर दोनो ंव�ो ंपर खीचंी गई �श� रेखाएँ दो प�रणामी िवद्युत् �े� �� कर�गी जो िक स�व
नही ंहै। अत: �े� रेखाओ ंका काटना भी स�व नही ंहै।

(iv) वैद्युत �े� रेखाएँ खुले व� (open curves) के �प म� होती ह� �ों�िक ये धनावेश से चलकर ऋणावेश पर



समा� हो जाती ह�।
(v) वैद्युत �े� रेखाएँ िकसी पृ� से ल�वत् बाहर िनकलती है और पृ� पर ल�वत �े� ही समा� होती है।
(vi) िकसी �थान पर वैद्युत बल रेखाओ ंका पृ� घन� (surface density) (एकांक �े�फल से गुजरने वाली �े�
रेखाओ ंकी सं�ा) उस �थान पर 'वैद्युत' �े� की ती�ता के अनुपात म� होता है अथा�त् �े� रेखाएँ िजतनी सघन
(dense) होगंी, वहाँ िवद्युत् �े� उतना ही �बल (strong) होगा। �े� रेखाओ ंकी सं�ा के पदो ंम� िवद्युत् �े� की
ती�ता की प�रभाषा िन� �कार की जा सकती है-

"िकसी �थान पर �े� रेखाओ ंकी िदशा के ल�वत् एकांक �े�फल (unit area) से गुजरने वाली �े� रेखाओ ंकी
सं�ा, उस �थान पर िवद्युत् �े� की ती�ता के तु� होती है।"

(vii) ये �खची �ई लचकदार डोरी (�exible string) की तरह ल�ाई म� िसकुड़ने (contract) का �य� करती ह�।
इसी कारण िवपरीत आवेशो ंम� आकष�ण होता है।
(viii) ये अपनी ल�ाई की ल� िदशा म� एक - दूसरे से दूर रहने (for apart) का �यास करती ह�। इसिलए समान
आवेशो ंके म� �ितकष�ण होता है।

�� 10. 

िब�दु आवेशो ं(i) q > 0  (ii) q < 0 के िलए वैद्युत बल रेखाएँ खी ं�िचए।
उ�र:
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�� 11. 

िवद्युत िवषव की अ�ीय रेखा पर ��थत िकसी िब�दु पर िवद्युत �े� की ती�ता �ात कीिजए।
उ�र:
वैद्युत ि��ुव (इले���क डाइपोल) वह िनकाय (िस�म) है िजसमे दो बराबर पर�ु िवपरीत �कार के िब�दु आवेश
एक - दूसरे से अ� दूरी पर ��थत होते ह�। िकसी एक आवेश तथा दोनो आवेशो ंके बीच की दूरी के गुणनफल को
वैद्युत ि��ुव आघूण� (electric dipole moment) p कहते ह�। वा�व म� वैद्युत ि��ुव आघूण� उस िनकाय म� �ए
आवेशो ंके �ुवीकरण को मापता है और अ�रा��� ीय इकाई �णाली म� इसकी इकाई कूल� - मीटर है।

�कृित मे िविभ� ��थितयो ंमे वैद्युत ि��ुव �कट होता है। दोनो आवेशो को िमलाने वाली रेखा को ि��ुव की अ�
कहते ह�। यिद वैद्युत ि��ुव के दोनो आवेश -q तथा +q कूलॉम हो ंतथा उनके बीच की दूरी 2l मीटर हो तब वैद्युत
ि��ुव का आघूण� ( p = q.2l) होता है। वैद्युत ि��ुव आघूण� एक सिदश है िजसकी िदशा �ायः  ऋणा�क आवेश से
धना�क आवेश की तरफ िलया जाता है।
यिद दो बराबर के िब�दु आवेश (चाज�) हो ं- एक ऋणा�क और दूसरा धना�क - िज�� +q और −q िलखा जाये और
उन दोनो ंके बीच का (ऋणा�क से धना�क िदशा म� जाता �आ) िव�थापन सिदश (िडस�ेसम�ट वे�र) d हो, तो
अगर िवद्युत ि��ुव आघूण� को p �ारा िदखाया जाये तो वह इस �कार होगा:
p = qd

इसम� p की िदशा भी ऋणा�क से धना�क की ओर होगी।
यिद ब�त से िब�दु आवेश हो ंतो उनका िवद्युत ि��ुवाघूण� िन�िल�खत तरीके से प�रभािषत िकया जाता है-

p = ∑ q r ,

जहाँ r  , आवेश q  का ��थित सिदश है।
i i i

i i

िवद्युत �े� E म� रखे ि��ुव पर लगने वाला बलाघूण�
M = p x E




